

本周人物点击

庄今朝: 数风流人物还看“今朝”

Z 通讯员 陈福 胡斌 本报记者 陈洋根

庄今朝是杭州西湖公安分局蒋村派出所的一位“元老级”人物,从警超过20年,特别是到蒋村派出所后,先后做过刑侦、治安和社区民警。现在,他是所里的专职法制员,专门“把脉”同事或所里遇到的棘手案子。在庄今朝的严格把关下,蒋村派出所的法制工作一直位居分局前列。

因为名字取自诗词“数风流人物还看今朝”,同事们笑称他为所里的“风流人物”,不过这里的“风流”不是风流快活的意思,而是指庄今朝多岗位历练、经验丰富,加上足智多谋,再棘手的问题都难不倒他。

小区居民熟悉的“庄sir”

府苑新村是杭城规模较大的经济适用房小区,共有58幢楼,仅登记在册的常住人口就超过了6800人。同时,由于该小区是最早机关经济适用房小区之一,上市交易不受限制,加上又是学区房,房屋易主频率较快,人户分离情况也多,目前的住户中不少是租户,小区没有统一档案,留下了诸多安全隐患。

2008年到2011年,庄今朝在府苑新村当了4年的社区民警,期间,他配合社区及小区业委会对每家每户的情况进行了梳理,逐渐和业主打成一片。在他担任社区民警期间,府苑新村没有发生过一起重大案件。另外,居民家里如果发生了矛盾,也愿意请公正的庄今朝来帮忙调解,大家都爱叫他“庄sir”。

来自舟山的平大姐和平大哥是一对亲姐弟,两人都已是古稀之年。几年前,平大姐准备买房苑新村的房子,但还缺一半的钱。当时,弟弟平大哥卖掉了在舟山老家的房子,给姐姐买房凑上了另一半的钱。随后,平大哥把一家人的户口挂在了平大姐名下。平大姐没有子女,平时与平大哥一家住在一起,生活中难免有些磕碰。双方曾多次报警,平大姐要求弟弟把户口迁走,但平大哥坚决不同意。庄今朝得知此事后,耐心做双方的思想工作,还帮平大哥一家解决了集体户口的问题,平姐弟俩非常感激。

去年底,府苑新村社区民警调任到了其他地方,庄今朝从今年1月起兼顾着社区民警的工作,大家熟悉的“庄sir”又回来了。3月,新到派出所的黄警官开始接手府苑新村社区民警工作,庄今朝手把手地传授经验。昨天,庄今朝和黄警官一起到小区巡查,不少业主都聚过来交谈,他热心地把黄警官推荐给大家。



庄今朝带着黄警官熟悉小区情况 李勇 摄

大家有棘手难题都向他请教

去年7月1日起,庄今朝成了所里的专职法制员。因为常年在一线忙碌,庄今朝的身体健康出了问题还做了胆囊切除手术,所里给他安排了出勤相对较少的法制员岗位,没想到,他比以前更忙了,因为大家一有棘手的难题,都会向他请教。

警察执法要不要出示证件?这些天,这成了微信朋友圈里的热门话题。4月4日清明小长假最后一天凌晨,蒋村派出所接到一起报警,民警对辖区酒店一客人身份进行盘查时,对方以民警没有出示证件为由拒绝配合,还在言语上污辱民警。该人员被带到派出所后,作为法制员的庄今朝立即介入,一开始还觉得这事挺棘手的。等调看了执法记录仪后,他分析认为,出勤民警是新警,还没有领到警察证,但着装规范且自报了制服上的警号,该人员如果仍不满意,可投诉拨打110或派出所的电话查询,但他却依然纠缠不清。庄今朝认为,根据《中华人民共和国警察法》有关规定,人民警察必须按照规定着装,佩带人民警察标志或者持有人民警察证件,保持警容严整,举止端庄。该条文用“或”字做了规范选项,意味着着装并佩带警察标志与持有人民警察证一样重要并符合规范,当事人的行为已经构成妨害公务,因此支持对其作出拘留的决定。他说,这样的处理让民警在正常执法和依法执法时不畏难、不畏缩。

就在前些天,辖区外的一位女子向庄今朝求助,说丈夫跟别的女人同居还生了孩子,女子找了很多人都被劝说“找派出所没用”,理由是重婚属自诉案,得自己向法院起诉。庄今朝认真听了女子的倾诉后,得知其丈夫把私生子藏了起来,女子苦于拿不到这个最关键的证据。庄今朝以此为突破口,分析认为,根据法律有关规定,如果自诉案件当事人取证困难,可以要求警方立案。女子听从庄今朝的建议向公安机关举报丈夫重婚,该案被顺利受理。

影像

一次援藏 一生情缘



新华社 张汝锋 摄

王建文(右一)和察隅镇体育村村民如铁龙(右二)交谈,帮他出主意、想办法,鼓励他带动更多的村民致富。

察隅地处西藏边陲,是我国重要的边境县之一,位于林芝市东部,南与缅甸和印度接壤。按照中央统一部署,从1995年开始,广东对口援建林芝市,深圳则从2010年开始负责对口支援林芝市的察隅县。

近3年来,广东省深圳市第七批援藏干部王建文,视建设边疆为崇高使命,深入基层、情系民众、实绩援藏。他探索“治边稳藏”新路径,拓展援藏工作内涵,实现援藏工作的新突破,赢得察隅县干部群众的衷心爱戴。

表情

坚毅

年轻妈妈的选择

Z 本报记者 王志浩 通讯员 李翔

本报讯 清明节刚过,杭州边防检查站副营职检查员柳佳妮就回到了岗位上。时隔半年,这位维和防暴警察的妻子已经成为一名年轻妈妈。

在16年的军旅生涯中,柳佳妮面临过许多的选择,最近的3个选择,让她最难忘。2015年4月,丈夫梁飞应征成为第四支赴利比里亚维和警察防暴队预备队员,身怀六甲的柳佳妮对丈夫说“我支持”;2015年10月,梁飞通过选拔,前往中国维和警察培训中心接受封闭集训,面对尚未满月的孩子,柳佳妮对丈夫说“你去吧”;2016年3月,梁飞随队出征利比里亚首都正式开始执行维和任务,面对G20杭州峰会安保任务,柳佳妮选择了“提前归队”。

2015年底,省公安边防总队召开了G20峰会安保动员部署会,向全体官兵发布战备令。从那时起,全省边防官兵放弃探亲休假、暂缓结婚计划、调整作息时间,全身心地投入到了这场安保持久战。柳佳妮也是一样。归队前,柳佳妮将孩子交给了身在外地的父母照顾,每天只能通过微信视频与孩子见面。

“在G20峰会的带动下,今年萧山机场出境旅客人数将有较大幅度提升,我们既要承担反恐安保任务,又要承担旅客查验工作,任务非常繁重。”杭州边检站政委黄士君说,今年3月,站里6名业务骨干出征利比里亚执行维和任务。其他人的任务就更重了。

柳佳妮说,既然选择了“橄榄绿”,就要坚守纪律,既然成为了边检员,就要承担责任。

柳佳妮说,在查验出入境旅客时,她偶尔会想到身在利比里亚的丈夫,“有一天,他也会凯旋而归,我们一家团圆。”而现在,她要更好地工作,服务好G20峰会,出色完成任务。



柳佳妮(右一)

留声机

谁在说?
说了什么?



“我被绑架了,快报警!”

4月5日,一女二男走入北京一银行取钱,趁其中一男子取号时,年轻女子偷偷向保安求救。银行立刻报警,同时让柜员以多种理由拖延办理时间。警方将两名嫌疑男子控制,另有一人逃离。女子称遭3男子绑架,被迫取钱。

“想跟汪峰一样当明星。”

日前,10岁的小军在长沙街头唱摇滚,唱的基本是汪峰的歌。他说,当了明星,就有钱给爸爸治病了。

原来,小军父母离异,父亲患有疾病。小军只好辍学跟父亲外出卖唱,希望有一天能走进真正的录音棚,唱自己最爱的歌曲。